

▼12月17日,塞尔维亚总统武契奇(中)在位于首都贝尔格莱德的塞尔维亚前进党总部发表讲话。新华社发

武契奇赢了

12月17日晚,在塞尔维亚首都贝尔格莱德,塞总统武契奇在执政党前进党总部难掩喜悦之情,以该党为核心的党派联盟“塞尔维亚不能停步”在当天举行的议会选举中获胜,初步结果显示,该党派联盟将获得议会250个议席中的超过127席,武契奇将之称为一场“绝对的胜利”。其实,这次大选在某种程度上也是对武契奇的一次“信任投票”。

记者 赵恩霆

赢得一场“绝对的胜利”

11月1日,武契奇签署政令解散议会,宣布12月17日提前举行议会选举。当时,武契奇呼吁该国民众在困难时期团结起来,共同维护国家和民族利益。塞尔维亚议会选举每四年一次,上次选举是在2022年4月,当时武契奇所在的前进党赢得120个议席,并与社会党组建联合政府。

本次大选有18个政党和党派联盟争夺议会席位,地方选举在包括贝尔格莱德在内的65座城市举行。选前民调显示,以执政党塞尔维亚前进党为核心的党派联盟“塞尔维亚不能停步”支持率最高,约为40%;由反对派组成的党派联盟“塞尔维亚反对暴力”的支持率位列第二,约为26%;第一副总理兼外长达契奇领导的塞尔维亚社会党排名第三,约为9%。

12月17日晚,武契奇在前进党总部的新闻发布会上表示,在统计除科索沃和梅托希亚地区之外的76%的选票后,“塞尔维亚不能停步”赢得46.5%的选票,在议会250个议席中获得超过127个席位,取得一场“绝对的胜利”。

相比之下,反对派组成的党派联盟“塞尔维亚反对暴力”获得23.6%的选票。据报道,此次大选的投票率为59.3%,高于去年议会选举的58.6%。执政党阵营和反对派阵营的得票率与选前民调大体相当,只不过这一次执政党阵营一举获得议会过半数席位,得以单独组建政府,这也意味着武契奇在塞尔维亚的影响力将得到进一步巩固。

对于外界一些有关大选存在“违规投票行为”的说法,塞尔维亚总理布尔纳比奇回击称,这些说法不过是为了营造“混乱、恐慌和不信任的氛围”。与此同时,她指责反对派阵营试图违反选举规则。

其实,这是塞尔维亚三年半以来的第三次议会选举。2020年6月,该国举行四年一度的大选,武契奇领导的前进党轻松胜出。但反对派阵营以新冠疫情防控措施影响其他政党竞选活动等为由,组织集会和

抗议活动要求重新举行议会选举。

后来,武契奇决定在2022年4月举行总统、议会和地方选举。在那次大选中,武契奇在首轮总统选举投票中就获得大约59%的选票,成功连任;前进党再度赢得议会选举,而反对派阵营仅获得不到20%的选票。

今年5月底,受国内局势影响,武契奇宣布辞去前进党主席职务,并将成立包括前进党在内的新的政治运动,以加强塞尔维亚的团结、提高政治能力,致力于克服塞尔维亚未来两到三年的危机。

后来,武契奇的盟友、副总理兼防长武切维奇出任前进党主席。武契奇在此次胜选后表示,塞尔维亚将继续寻求加入欧盟,同时捍卫领土完整,“我们知道过去一段时期取得的成就以及未来一段时期的艰难”。

对国内抗议活动的回应

武契奇之所以决定提前大选,很大程度上是对此前塞尔维亚国内抗议活动的回应。此次大选前,塞尔维亚总理布尔纳比奇曾在接受采访时称,反对派已经准备好了“颜色革命”的剧本,“他们想以最可怕的方式利用5月发生的悲剧,利用人们的感情,借助这些悲剧上台”。

今年5月3日,贝尔格莱德市中心的一所小学发生枪击事件,导致8名学生和1名保安丧生,另有6名学生和1名教师受伤。制造这起惨剧的是该校一名13岁学生,他用父亲的枪向同学和保安连开多枪。

时任塞尔维亚教育部长鲁日奇称,这起校园枪击案是“塞尔维亚以及本国教育系统近代以来发生的最惨重悲剧”。鲁日奇也因此决定辞职。

5月4日,贝尔格莱德以南约50公里的姆拉代诺瓦茨镇附近村庄发生枪击事件,21岁的枪手驾车用自动武器向路人开火,导致8人死亡、13人受伤。接连发生两起大规模枪击事件,这在严格控枪的塞尔维亚极为罕见。在那之前,该国上次发生群体性枪击事件还要追溯到10年前。

枪击事件引发塞尔维亚民众大规模抗议活动,塞尔维亚政府下达民间枪械收缴令,民众在两天内就上缴了超过3000件非

法武器及零部件。武契奇还表示,将修改法律进一步收紧枪支管控。

枪击事件的余波还未平息,5月底科索沃局势又陡然升级。科索沃北部4座城镇在4月下旬举行地方选举,占当地人口多数的塞尔维亚族居民抵制投票,以抗议科索沃当局拒绝给予塞族居民更大自治权。在投票率不足3.5%的情况下,这些城镇的行政长官均由阿尔巴尼亚族人当选。

5月26日,科索沃当局出动警察强行护送阿尔巴尼亚族当选城镇行政长官上任,引发当地塞尔维亚族居民抗议,双方发生冲突。武契奇一度下令塞尔维亚武装力量进入最高等级战备状态,并向科索沃方向紧急进发。

美国同英国、法国、意大利和德国发表联合声明,谴责科索沃当局的做法,敦促科索沃当局立即让步,使局势降级。后来,在德国总理朔尔茨、法国总统马克龙和欧盟外交与安全政策高级代表博雷利的斡旋下,武契奇与科索沃当局领导人在6月初会面,而科索沃紧张局势持续了一个多月才逐渐降温。

科索沃局势上一次升级是去年12月,当时科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留塞尔维亚族前警察潘蒂奇,引发塞尔维亚族居民封锁科索沃北部多条交通要道抗议,并与警方发生冲突。

此外,塞尔维亚今年还遭遇了高通脹,7月和8月的通胀率分别达12.8%和11.5%。俄罗斯卫星通讯社报道称,塞尔维亚9月通胀率为2010年以来的最高水平。

捍卫与中俄的传统友谊

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日表示,俄方密切关注塞尔维亚议会选举,祝贺武契奇获胜并希望这会有助于进一步发展俄塞关系。佩斯科夫说,俄方希望进一步加强俄塞两国友谊,双方互利和相互尊重的合作将继续。

塞尔维亚是俄罗斯在欧洲巴尔干地区的重要伙伴,也是现阶段俄方在该地区的唯一坚实的支点。近些年来北约不断东扩,随着黑山和北马其顿先后于2017年和2020年加入北约,巴尔干地区的非北约国家仅

剩塞尔维亚和波黑。

历史上,北约曾在1999年轰炸南联盟,给塞尔维亚造成的巨大伤痛至今犹在,科索沃问题便是其中之一。科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省,1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月,科索沃单方面宣布独立,但塞尔维亚始终坚持其对科索沃的主权。

自科索沃当局2008年单方面宣布独立以来,美国是科索沃当局政治、军事和财政上主要的支持者。科索沃问题也成为美国等西方国家对塞尔维亚施压、搅乱塞国内局势的工具。

特别是俄乌冲突爆发后,塞尔维亚顶住西方压力,拒绝选边站队,拒绝参与对俄制裁。今年8月,武契奇在接受塞尔维亚国家广播电视台采访时坦言,在对俄罗斯实施制裁问题上,塞尔维亚将面临比以往任何时候都更大的压力,“这可能是有史以来最强大的压力”。

自武契奇2017年首次担任总统以来,塞尔维亚与中国的关系和各领域合作迅猛发展。全长近350公里、连接贝尔格莱德和匈牙利首都布达佩斯的匈塞铁路,是中国与中东欧国家共建“一带一路”的标志性项目,也是中国铁路技术装备与欧盟铁路互联互通技术规范对接的首个项目。

今年10月,武契奇来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,中塞签署了共建“一带一路”中期行动计划、产业与投资合作谅解备忘录、自由贸易协定等合作文件。11月初,塞尔维亚总理布尔纳比奇来华出席第六届中国国际进口博览会。

在12月19日的中国外交部例行记者会上,发言人汪文斌应询表示,中方对塞尔维亚议会选举和地方选举顺利举行表示祝贺,相信在武契奇总统和塞新一届政府带领下,塞尔维亚国家建设事业将不断取得新的进步。中方高度重视中塞关系发展,期待同塞方一道努力,巩固两国政治互信,深化各领域务实合作,推动中塞全面战略伙伴关系不断迈向更高水平。

武契奇在此次胜选后表示,除了继续寻求加入欧盟,塞尔维亚“会始终捍卫我们与中国、俄罗斯以及拉美国家的传统友谊”。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)